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Referat af Dansk Skak Unions delegeretmøde i Svendborg søndag d. 9. april 2023. 

 

Dagsorden: 

1. Valg af dirigent 
2. Formandens beretning 
3. Regnskabet for 2022 fremlægges 
4. Fastsættelse af kontingent 

HB foreslår: Kontingentstigning på 15 kr. pr. kvartal for alle medlemsgrupper, dog 
undtaget netmedlemmer. 

5. Fastsættelse af rating afgift 
6. Indkomne forslag 

Hvidovre Skakklub foreslår: Dansk Skak Union ansætter en fuldtidssekretær. 
Forslagets fulde ordlyd kan downloades herunder. 

7. Valg efter lovene: 
8. Formand (Poul Jacobsen er på valg) 
9. Et medlem af forretningsudvalget (Arild Rimestad er på valg) 
10. Et medlem af forretningsudvalget for 1 år. (vakant) 
11. Et medlem af skaknævnet (Frode Benedikt Nielsen er på valg) 
12. Et medlem af skaknævnet for 2 år (Jacob Carstensen er stoppet) 
13. Tre suppleanter til skaknævnet (Frank Petersen, Vagn Lauritzen og Chresten Nielsen er 

på valg) 
14. To revisorer (Henrik Mikkelsen og Jens Gade er på valg) Henrik Mikkelsen modtager ikke 

genvalg. 
15. En revisorsuppleant (Gert C. Jøhnk er på valg) 
16. Eventuelt 

 
 

Informa on om refera ormen. Referatet er et koncentrat af delegeretmødet, udfærdiget som et 
kombineret beslutnings- og forhandlingsreferat, og ikke som dligere en fuldstændig gennemgang 
af hvad der blev sagt fra talerstolen. Med hensyn l formandens gennemgang af den 
resultatmæssige del af beretningen, er her i referatet medtaget den fulde skri lige gennemgang, 
og ikke blot de udvalgte som formanden nævnte fra talerstolen. Gennemgangen af hæderstegn og 
ini a vpris modtagere er ligeledes i form af det fulde skri lige omfang som HB godkendte på 



2 
 

møde Langfredag, og ikke blot de udvalgte som var l stede og blev hyldet på delegeretmødet. Den 
organisatoriske del af beretningen er ligeledes medtaget fuldt ud. 

1. Valg af dirigent 
DSUs formand Poul Jacobsen bød velkommen og foreslog Steen Juul Mortensen som dirigent, 
hvilket blev mødt med klapsalver. Dirigenten konstaterede, at delegeretmødet var rettidigt 
indkaldt og derfor beslutningsdygtigt. Der var på mødet 1816 stemmer repræsenteret ud af 3896 
mulige. Steen Juul Mortensen foreslog Preben Sørensen fra Evans og Bjarne Sønderstrup fra 
Aalborg Skakforening som stemmetællere, hvilket blev godkendt. 
 

2. Formandens beretning 
Afdøde i perioden 15.04.2022 l 05.04.2023:  

Erik Poulsen, Lissi Sønderskov, Allerød Skakklub, Bjørn Brinck-Claussen, BMS Skak, Michael Klinck-
Hansen, Egedal-Jyllinge Skakklub, Søren Bull Andersen, Egedal-Jyllinge Skakklub, Poul Erik Larsen, 
Faxe Skakklub, Frits Kjær Steffensen, Fredericia Skakforening, Gerner Carlsson, Frederiksberg 
Skakforening, Max Ekelund, Frederiksværk Skakklub, Per Hagerup, Furesø Skakklub, Harry Dalsø, 
Greve Skakklub, Curt Bruhn, Haderslev Skakklub, Poul Markussen, Herning Skakklub, Svend Bang, 
Herning Skakklub, Kim Søgaard, Hørning Skakklub, Einar Kristensen, Kalundborg Skakklub, Leif 
Helm Jensen, Kalundborg Skakklub, Bo Carstensen, Kolding Skakklub, Jens Peter Jensen, 
Løgumkloster Skakklub, Gunnar Vest Hansen, Nykøbing F. Skakklub, Niels Jacobsen, Nørresundby 
Skakklub, Bjarne Petersen, Præstø Skakklub, Jørgen Tvedegaard Madsen, Præstø Skakklub, Asmus 
Schmidt, Sjælsø Skakklub, Kim Nielsen, Sydøstlollands Skakklub, Gunner Poulsen, Tranum Skakklub, 
Preben Nielsen, Valby Skakklub, Finn Laursen, Viby Skakklub, Svend Svendsen, Århus 
Skakklub/Skolerne 

 
Hermed er det d l en beretning, der som vanligt er opdelt i 3 hovedafsnit. Vi skal have sagt tak l 
de personer og klubber hovedkredsene har inds llet her l, vi skal have nævnt de vig gste 
resultater fra året der er gået og endelig skal vi beskæ ige os med udvalgte organisatoriske emner.  

Som det første punkt vil vi gå l uddeling af Unionens hæderstegn og ini a vpræmier, og som de 
senere år gør vi det således at en af mine FU kolleger varetager oplæsningen af begrundelser for 
de som er lstede her i salen, og kan modtage dem. Jeg håber naturligvis at han kommer l at læse 
længe, så vi kan udtrykke vores anerkendelse og tak l de fleste af dem. 

 

Hæderstegn: 

1. Hovedkreds 
John Laurids Hansen, Frederiksberg Skakforening inds lles l hæderstegn for sin store indsats som 
turneringsleder i København og især for KSUs dagturnering, som han i en længere årrække har 
stået for. Dagturneringerne har været og er meget a oldt. Hyggen er i hovedsædet, der er 
småkager og the og kaffe og ingen præmier. E er Corona er turneringen under Johns ledelse igen 
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på skinner med 40 deltagere i øjeblikket. Ud over sin turneringsleder indsats er John i dag også 
formand for Frederiksberg Skakforening. 

2. Hovedkreds 
Jens Peter Petersen, Sydøstlollands Skakklub. Jens har i mange år været en kendt skikkelse i 
skaklivet på Lolland-Falster og har taget ini a v l mange skakak viteter i årenes løb. Jens har 
ligeledes i en periode været redaktør af hovedkredsens skakblad Sidste Nyt. 

3. Hovedkreds 
Jørgen Kiel, Skakklubben Sydøs yn. 

3. Hovedkreds ldeler hæderstegnet l en person, der har betydet meget for samarbejdet mellem 
klubberne Sydøs yn og Tårnet i Svendborg. Han trådte l, da der var brug for ham som formand 
for Fyns Skak Union, og på lsvarende vis trådte han l, da der var brug for en ny formand i 
Sydøs yn. Han har været uvurderlig i arbejdet med at få DM l Svendborg og sørget for, at det har 
været en fantas sk turnering at deltage i. Jørgen Kiel udmærker sig ved at være typen, der 
utræ eligt arbejder på at få alle detaljerne på plads for at opnå en ordentlig kvalitet i arbejdet. 
Jørgen Kiel kom ind i FSU’s bestyrelse i 2016, og allerede året e er blev han formand - et hverv 
som han bestred i årene 2017 og 2018. I 2020 var der brug for hans evner i Sydøs yn, hvor han 
med kort varsel tog over som formand. Denne post udfylder han fortsat l alles lfredshed, og 
forhåbentligt fortsæ er han med at arbejde frivilligt for skakken i mange år endnu. 

 
Sydjysk Hovedkreds 
Claus Marcussen, Fredericia Skakforening, fik sin skakopdragelse som barn i To lund. De seneste 
mange år har han imidler d været medlem af Fredericia Skakforening, og i flere end 10 år har han 
ydet en stor organisatorisk indsats som formand for en skakforening med mange medlemmer og 
særdeles stor ak vitet – ikke alene i . egne medlemmer, men i høj grad også som fli g arrangør. 
Det gælder også i forbindelse med større arrangementer, hvor DSU har ha  god hjælp af Claus som 
lokal samarbejdspartner, når skakbegivenheder har skullet afvikles i Fredericia med byens centrale 
beliggenhed i Danmark. 

Til indsatsen i Fredericia Skakforening skal lægges Claus´ mange andre llidshverv og frivillige 
indsatser i skakverdenen. Her kan nævnes, at Claus siden 2015 har siddet i bestyrelsen for Sydjysk 
Hovedkreds – fra 2016 som HK-kasserer. Desuden, at Claus i kra  af sine faglige kvalifika oner 
løser IT- og web-opgaver både for Sydjysk Hovedkreds og Dansk Skak Union; han ops ller live-
udstyr og agerer som dommer (FA) i utallige turneringer – igen både lokalt og ”på udebane”. 

Alt i alt har Claus altså mere end nok at gøre med skak på organisatorisk plan – men han finder 
fak sk også d l jævnligt selv at sidde ved skakbræ et og spille turneringer! 

6. Hovedkreds 
Thomas Hauge Vestergård, SK1968 
Flertallet af danske skakspillere ved formentlig, hvem Thomas Vestergård er, og kender ham som 
venlig, hjælpsom, imødekommende og løsningsorienteret. Thomas har de senere år lagt 
ualmindelig meget af sin fri d i at prøve at holde liv i Chess House - de sidste par år som formand 
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under vanskelige forhold, hvor en svindelsag og en brand længe truede med at gøre det af med 
foreningen. Thomas kæmpede - i perioder næsten ene mand - men må e l sidst erkende, at for 
mange udefrakommende ng forhindrede Chess House i at overleve. Thomas har været 
kampleder, kan ne mand og Webmaster l holdkampe (af og l på én gang) og har bl.a. været 
tovholder på GM og IM - turneringer, træningssamlinger, fredagslyn og andre arrangementer. En 
mærkbar frivillig indsats for århusiansk skakliv. 

I flere perioder har han også siddet i bestyrelsen i SK1968, været kampleder m.m.,  og der l 
kommer Thomas arbejde for DSU. 6. Hovedkreds brugte i en længere periode Chess House som 
logi for møder og generalforsamlinger. Ved de lejligheder har vi fået en usædvanlig god service af 
Thomas, der sørgede for, at lokalerne var klar, og at der var mad og drikke l deltagerne. Vi har 
meget at sige Thomas tak for. 

7. Hovedkreds 
Anders Rasmussen, Aalborg Skakforening. Anders har i mange år været revisor for Aalborg 
Skakforening og al d været en stor hjælp ved klubbens arrangementer. Han har således været 
materialeforvalter ved flere påskestævner og han stod for trykning af klubblad, da, der fandtes et 
sådant. 

8. Hovedkreds 
Per Lund, Frederikssund Skakklub. Per Lund er et af den slags medlemmer, som enhver skakklub 
har brug for. I over en menneskealder har han været en af de drivende kræ er bag Frederikssund 
Skakklub, og i 2023 har han været medlem af bestyrelsen 33 år i træk, hvilket er ny rekord i 
klubben. 

I 1990'erne stod han i spidsen for klubben som formand, og selv om han må e trække sig fra 
posten e er 9 sæsoner pga. familieforøgelse, så fortsa e han det organisatoriske arbejde som 
holdleder, sekretær, quizmaster og altmuligmand. 

Når klubben har arrangeret turneringer, så har Per al d s llet op som turneringsleder - uanset om 
det var turneringer for stormestre, juniorer eller jævne klubspillere. 

Skakmæssigt har Per i mange år ha  mesterspillerstyrke, og han er kendt for både forbilledlig og 
fair fight ved skakbræ et. Tilnavnet "Lundini" stammer fra de mange gange, hvor han har tryllet et 
resultat ud af en lsyneladende håbløs s lling. 

Per er kendt for sin lune humor og er a oldt af rig gt mange i det nordsjællandske skakmiljø. Han 
er en væsentlig årsag l, at Frederikssund Skakklub har kunne opretholde et højt ak vitetsniveau i 
forhold l klubbens størrelse. Et ægte klubmenneske, som fortjener anerkendelse for sit betydelige 
bidrag l skakken igennem rig gt mange år. 

9. Hovedkreds 
Ingen inds lling  
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Ini a vpriser 

1. Hovedkreds 
Ishøj Skakklub er lykkedes med en flot fremgang i medlemstallet og at få en juniorafdeling op at 
stå. Klubben har en lille kerne, der klarer alle opgaverne i klubben, det er flot, og derfor 
ini a vprisen. 

2. Hovedkreds 
Næstved Skakklub. Klubben har med succes øget sit medlemstal gennem en målre et indsats på 
ungdomsområdet, hvori indgår skaktræning og deltagelse i forskellige ungdomsturneringer. 

3. Hovedkreds 
Skakklubben Sydøs yn, klubben har gennem e erhånden mange år været primus motor i 
a oldelsen af DM i Svendborg. Videre har klubben bidraget med frivillige medlemmer og 
materialer l optakt stævner for at sikre presseomtale af skakspillet i Svendborg og omegn. 

Sydjysk Hovedkreds 
Esbjerg Skakforening.  Covid-19 og forsamlingsrestrik oner har i nogle år gjort det bøvlet for 
arrangører med turneringsambi oner. I Esbjerg blev der i 2018 sat gang i en IM-turnering med 

tlen ”1. Esbjerg e erår 2018”. Weekenden i slutningen af skolernes e erårsferie viste sig at være 
et heldigt valg i . pandemien, og i 2022 lykkedes det at arrangere ”5. Esbjerg E erår 2022” – altså 
for 5. år i træk at gennemføre turneringen, der nu er blevet forankret som en 7 runders 
weekendturnering e er svensk model og med s gende deltagerantal. 2022 var jubilæumsår for 
Esbjerg Skakforening, og 100-års fødselsdagen gav klubben en ekstra lejlighed l at synliggøre sig 
selv via markante jubilæumsak viteter. Der l skal lægges, at foreningen naturligvis deltager med 
hold både i Divisionsturneringen samt i Sydjysk Hovedkreds´ holdturnering – samt gerne påtager 
sig at arrangere hur gskakturneringer som led i SydGrandPrix-serie. Godt at opleve en ny ”grøde” i 
skakmiljøet i landets 5.-største by! 

6. Hovedkreds 
Randers Skakklub. Randers Skakklub var i 2022 vært for Senior DM i hur gskak. Klubben har i en 
årrække rakt ud e er seniorerne med bl.a. DM i 2013 og 2015 og nu også i hur gskak. Klubbens 
arrangementer er al d velforberedte og medlemmerne bakker talstærkt op, når der skal skaffes 
materialer, s lles op, pakkes ned, og laves mad. Især maden er en væsentlig og uundværlig 
ingrediens, når klubben laver arrangementer, således også ved Senior DM i hur gskak. Nogle af 
klubbens ældre spillere brugte i 2022 nogle mer på at samle affald i byen. Randers kommune 
skrev: "Fire gange om året mødes en flok friske medlemmer af Randers Skakklub for at erne 
dåser, papir og skod, der ligger i græsset i Tronholmparken. Skakspillerne er lmeldt 
affaldskonceptet Ren Natur. Her kan organisa oner og klubber gøre en forskel for miljøet og 
sam dig tjene penge l klubak viteter."  

Den store fokus på de ældre skakspillere forhindrer ikke klubben i at gøre noget for de yngste. 
Således genoptog klubben 2022 - e er Corona en - det store skoleskakarrangement, hvor børnene 
fra byens skoler inviteres. Også her er der stor opbakning fra klubbens medlemmer l 
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turneringsledelse, kan nedri  og madlavning. Klubben er i 2022 med i Randers kommunes "Fri d 
for alle", der sigter på at få flere børn l at dyrke fri dsak viteter. 

7. Hovedkreds 
Aars Skakklub. Klubben fejrede forsinket 100-års jubilæum lørdag d. 12. november 2022, da den 
oprindelig planlagte fes vitas i jubilæumsåret 2019 var blevet udskudt på grund af Corona 
omstændigheder. Det blev en festlig dag med besøg af GM Jesper Thybo, der fortalte om sin 
hid dige skakkarriere. Derudover bere ede dligere formand om klubbens fine historie, mens 
kasserer Willy Møller havde sørget for et fornemt frokos raktement for de omtrent 50 fremmødte 
gæster. Endelig spillede Jesper Thybo simultan mod 20, mens der var lynturnering for de 
resterende 

8. Hovedkreds 
Helsingør Skakklub. Klubben har under René Weichels ledelse opnået medlemsfremgang og har 
sam dig fastholdt tradi onen med at arrangere mange gode turneringer. Helsingør er på få år 
vokset l at være Danmarks 6. største klub. 

Der l er klubben synlig i medierne og gør i det hele taget god reklame for skakken, især over for 
unge. Helsingør Skakklub er et godt eksempel på en klub, der yder en indsats, som gavner skakken 
bredere end klubben selv.  

9. Hovedkreds 
Ingen inds lling  

Æresmedlem - Ole Block 
Han har bestridt talrige llidsposter i dansk skak gennem 60 år, og han er fortsat kasserer i 
Skakklubben K41, som han har været medlem af i en menneskealder. 

I en alder af blot 19 år blev han i 1963 medlem af bestyrelsen i SK 41, det nuværende K41, og i 
løbet af de følgende 14 år var han blandt andet formand, kasserer, turneringsleder, redaktør og 
trykker af klubbladet. I over et kvart århundrede sad han fra 1971 i KSU’s bestyrelse, først som en 
kompetent turneringsleder og siden 18 år som kasserer. Sammen med Ejlert Andersen skabte han 
Copenhagen Open, hvor han optrådte som en myndig turneringsleder. I 1980 blev han udnævnt l 
Interna onal Arbiter. Han var også med l at arrangere adskillige KM- og DM-stævner i 
Københavnsområdet. 

Fra 1994 l 2002 sad han DSU’s forretningsudvalg, først i seks år som kasserer og siden to år som 
formand. 

Han har endvidere været bestyrelsesmedlem i Dansk Skaksalg, Tjele E erskole og Dansk 
Tankesportsforbund. 

Da han professionelt er talknuser, kan det heller ikke undre, at han i en periode var kasserer i 
Nordisk Skakforbund.  

Meget skak har han ikke ha  d l at spille, men når han gjorde det, var det som habil 
mesterspiller. Bridge er dog i dag hans foretrukne " dsfordriv". 
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Mine damer og herrer, det er med dyb respekt, at vi i dag udnævner Ole Block l æresmedlem af 
Dansk Skak Union for en livslang indsats for vort gamle spil. 
 

Æresmedlem - Søren Bech Hansen 
Søren Bech Hansen fortjener om nogen æresmedlemskabet, fordi han gennem år er har ydet en 
stor indsats for dansk skak. Det er sket gennem Sørens omfa ende, engagerede og kompetente 
organisatoriske arbejde i klub, DSU og interna onalt. 

Det vil være for omfa ende at nævne alle Sørens bedri er, men her skal fremhæves nogle 
markante indsatser: 

 Arrangør af mere end 200 koordinerede turneringer, herunder mange interna onale, 
normgivende turneringer på dansk grund 
 

 Bestyrelsesmedlem i Øbro siden 1983, heraf syv år som formand 1988-95, æresmedlem 
1995 
 

 Skakdommer på interna onalt niveau i en række turneringer, bl.a. OL i Tromsø 2014. Søren 
gennemførte turneringsuddannelsen i en alder af 14 år i 1981 og blev IA i 1993. 
 

 Formand for DSU 1995-2000, hvor Søren gennemførte en række reformer og 
moderniserede DSU’s arbejdsform, bl.a. kom DSU på Interne et allerede i 1996. 
 

 Formand for Nordisk Skakforbund 1997-1999, hvor der blev organiseret en række store 
arrangementer i anledning af organisa onens 100-års jubilæum. Mange husker nok 
ak viteterne i Tivoli, der gav synlighed for skakken. 
 

 Meds er af og dligere formand for Dansk Skakdommerforening 
 

 Har gennem årene systema sk arbejdet for at ”udveksle” danske og udenlandske spillere 
ved at sende invita oner l udlændinge og skaffe danskere invita oner l stærke 
udenlandske turneringer. 
 

 Har bidraget med en lang række andre ini a ver, der har skabt interesse for skakken i 
mange sammenhænge, bl.a. styrket kvindeskakken, skaffet sponsorer l turneringer m.m. 

Søren Bech Hansen har med andre ord arbejdet for både bredden og eliten gennem mange år og i 
mange sammenhænge. Han har skabt varige og synlige resultater for dansk skak. Derfor fortjener 
han den anerkendelse, der ligger i at blive æresmedlem af Dansk Skak Union. 
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Resultater 
Lyn DM 

Langfredag 2022 vandt GM Allan S g Rasmussen for 6. gang tlen som danmarksmester i Lynskak, 
e er finalesejr over FM Viktor Haarmark Nielsen.  

Danmarksmester 
IM Mar n Haubro blev med 7 point uden remisser en sensa onel danmarksmester, foran 4 
stormestre. Scoren var ½ point over kravet l GM-norm, som Mar n hermed indkasserede den 
første af.  

Kandidatklassen 
FM Viktor Haarmark Nielsen vandt kandidatklassen med 5½ af 7, på bedre korrek on end Mogens 
Henrik Thuesen fra Brønshøj. 

Bronze l August Jalving ved VM i hur gskak på Rhodos 
10-årige August Jalving fra “skak for sjov” på Frederiksberg vandt den 2. maj bronze ved 
turneringen “World Cadets Rapid Championships 2022” på Rhodos. 

I gruppen U10 scorede han 7 point ud af 9, hvilket rakte l en delt tredjeplads i et felt på 50 
deltagere. Heldigvis havde Jalving bedst korrek on. Han vandt 7 par er, og tabte to par er l 
spillerne der endte foran ham i den samlede s lling. 

Ungdomslandstræner IM Rasmus Sky e udtaler i forbindelse med resultatet l skak.dk, at 10-årige 
August Jalving, der i e eråret blev vores yngste mesterspiller nogensinde, er et stort talent. Det er 
meget imponerende med en tredjeplads i VM i hur gskak e er stærkt spil.  

Guld, sølv og bronze l Danmark ved NM for piger 
Sarah Sima Derlich vandt guld i C-rækken med 4/5 og bedst korrek on. 

Leia Andries vandt sølv i B-rækken med 3½/5 og bedst korrek on 
Nienke van den Brink vandt bronze i A-rækken  

Køge pokalmestre 2022 
Køge Skakklub blev en suveræn vinder af årets pokalstævne, der blev afviklet pinsesøndag i 
Svendborg Idrætscenter, Ry ervej 70, 5700 Svendborg. Holdet der bestod af hele fire stormestre, 
slu ede på 20½ point foran Aarhus/Skolerne der endte på 14½ point. 

Sidste fredagslyn i Chess House 
Fredag a en den 17. juni blev der a oldt, hvad der måske blev den sidste turnering i Chess House, 
da foreningen e er alt at dømme lukker denne sommer.Aarhus Skakklub/Skolerne og Chess House 
havde inviteret l superlyn, og turneringen blev en af de stærkeste lynturneringer i Danmark ind l 
videre her i 2022. Tre stormestre, tre IMere og 6 FMere deltog i turneringen med 22 deltagere. 

Turneringen blev spillet med to indledende puljer hvor de to bedste gik videre l semifinalen. De 
fire spillere der gik videre var: 
GM Jesper Søndergaard Thybo – IM Bjørn Møller Ochsner 
GM Jonas Buhl Bjerre – IM Filip Boe Olsen 
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Jesper og Bjørn spillede 1-1 i de to lynpar er, men i Armagedon lykkedes det Jesper at kvalificere 
sig l finalen. I den anden semifinalematch vandt Jonas med 2-0 over Filip. 
Finalen blev vundet af Jonas Bjerre 

Dansk GM-norm i Aarhus 
På andenpladsen i Skolernes 50 års Jubilæumsturnering kom turneringens posi ve overraskelse, 
IM Filip Boe Olsen fra Skanderborg, med 6 point, der sam dig var hans første GM-norm.  

WIM-norm l Ellen Fredericia 
Danmarks førstebræt i Kvinderækken, WFM Ellen Fredericia Nilssen, scorede ved OL sin anden 
WIM-norm ved at spille remis med IM Stavroula Tsolakidou (2362) i kampen mod Grækenland. 
Ellen scorede i alt 6,5/10 i turneringen og blev dermed dansk topscorer på kvindeholdet. 

OL i Chennai. 
Danmarks hold i åben række bestod af GM Jonas Bjerre, GM Mads Andersen, GM Jesper Thybo, 
GM Allan S g Rasmussen og endelig den nykårede danmarksmester IM Mar n Haubro. Et på 
papiret meget stærkt hold, som var seedet som nr. 27, endte e er en generelt skuffende 
holdindsats som nr. 45.   

Kvindelandsholdet bestående af WFM Ellen Fredericia, WFM Esmat Guindy, WFM Ellen Kakulidis, 
Elena Steffensen og WFM Louise Fredericia leverede en godkendt indsats. Holdet slog undervejs i 
turneringen bl.a. storfavori erne fra Italien med 3-1, som det vel nok bedste resultat, og endte 
med startnummer 47 som 49. Holdet opnåede i øvrigt den anerkendelse at blive kåret som 
turneringens bedst klædte kvindelandshold, hvilket jeg tager som et udtryk for kvindernes 
opbakning omkring holdet og turen. 

Begge hold sendte via video mange mers grundig informa on om præsta onerne hjem l deres 
fans, et godt ltag som jeg synes vi skal holde fast i fremover, uden at det kommer l at tage fokus 
fra det væsentlige.    

Kvinde DM 
WFM Louise Fredericia fra Gento e Skakklub, blev kvindedanmarksmester ved at vinde 
weekendstævne i ØBRO. 2½/4 point var lstrækkeligt l at sikre hendes 3die DM tel. 

Ungdoms DM 2022 
U08: Jingsong Nielsen, Skak for Sjov med 7½/9 
U10: August Jalving, Skak for Sjov med 6½/7   
U12: Emil Zander, Kjellerup Skakklub med 6½/7 
U14: Vitus Bondo Medhus, Skakklubben Evans med 5/5 
U16: Mikkel Vinh Lø gaard, Læseforeningens Skakklub med 4/5 
U19: Casper Yukun Liu, BMS Skak med 4/5 

Senior DM i hur gskak 
50+:  FM Mads Boe, Århus Skakklub/Skolerne med 7/8. 
65+: Peter Jørgen Dam Mikkelsen, Skørping Skakklub med 6½/8 
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Årets skakspilller 
Det blev danmarksmester Mar n Haubro, der løb med tlen Årets Skakspiller 2022 e er 
afstemning blandt DSUs medlemmer. 90 medlemmer stemte denne gang, hvilket er 37 flere end 
året før. 

August Jalving 
August Jalving blev Nordisk Mester i yngste gruppe ved NM i Gardermoen i Norge. 5 point uden 
nederlag var nok l at sikre tlen. 

Mikkel Vinh Lø gaard fik en sølvmedalje i B gruppen, e er ellers at have ført med et halvt point før 
sidste runde. 

Senior DM 
Jan Nordenbæk blev seniordanmarksmester i 50+, med 6½ point af 7 mulige. 
Per Næsby Andreasen seniordanmarksmester i 65+, med 6 point af 7 mulige. 

Bjørn Møller Ochsner stormester 
Bjørn Møller Ochsner fra Aarhus/Skolerne bliver på næste FIDE-kongres udnævnt l Danmarks kun 
17 stormester, e er at have lavet sin 3.die norm i årets skakliga. De to første normer scorede Bjørn 
Møller Ochsner i 35 Interna onales Boeblinger Open i 2018 og ved DM i 2020. 

Team Xtracon Køge genvandt i den første sæson med Matchpoint som primær score mesterskabet, 
e er sammen med Skanderborg at være slu et lige med 16 matchpoint, kunne Køge fremvise 4 
brætpoint mere end konkurrenten. Nordkalo en slu ede på tredjepladsen, men ville e er 
brætpoint være blevet nr. 5. 
I alt genererede Skakligaen 1 GM-norm og 4 IM-normer 

 
Organisatorisk 
Betalende medlemmer pr. 17. april 2022 = 3885 
Betalende medlemmer pr. 9. april 2023 = 4012 

1 år er gået siden sidste møde, næsten. Dejligt fri for Corona og dermed forbundne restrik oner og 
faresignaler. Frygten har forladt de fleste af os, og vi bevæger os a er frit rundt mellem hinanden – 
det er vi glade for. Mange af vores tradi onsturneringer er kommet lbage i kalenderen, og har 
udfoldet sig med pæne deltagertal – masser af hygge og samvær - det er vi også glade for. Når 
disse linjer skrives, på vej mod midnat lørdag, har jeg ingen anelse om hvor mange der dukker op 

l mødet i dag – men jeg har nu iag aget 9 intense dages skak- og samværsglæde udfolde sig i 
fuldt flor på Hotel Svendborg – det er mig en stor glæde – både fordi deltagerne roser hotellet og 
spilleforholdene, men så absolut også fordi hotellet roser vore medlemmer, både for at være gode 
og engagerede gæster, men især at vi opfører os på en måde som personalet hver eneste dag 
omtaler posi vt overfor mig.  
 
Årets DM afvikles for o ende gang siden 2014 på Hotel Svendborg, og stadig med den samme grad 
af entusiasme og energi. Med stor sans for logis kken magter de meget erfarne arrangører med 
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Jørgen Kiel i spidsen, a er at give alle en turneringsoplevelse i absolut topklasse – så det er med 
stor glæde og ro i maven at jeg hermed inviterer alle l endnu et DM i Svendborg i 2024.  

I det hele taget – jeg gentager mig selv – er det utrolig glædeligt så godt Svendborg behandler os. 

 
90-års fødselsdag 
Æresmedlem af Dansk Skak Union, Svend Svendsen, fyldte den 25. april 90 år. Svend Svendsens 
betydning for dansk skak kan næppe overvurderes. S er af Skolernes Skakklub for 50 år siden, 
meds er af Dansk Skoleskak, formand for Aarhus Skoleskak, ophavsmand l bl.a. skaklejrene på 
Tranum for bare at nævne et par af bedri erne. 

Aarhus Skakklub/Skolernes formand John Rendboe har i en fødselsdagsomtale af Svend Svendsen 
bl.a. beskrevet starten af Skolernes Skakklub således: “E er s elsen i 1972 var Svendsen i årevis 
den dri ige formand, som på sin officielle arbejdsplads, Brobjergskolen, både stod for organisering 
af skoleskak i topklasse og sikrede de unge mennesker røgfrie omgivelser i klubben om a enen. Og 
ja, et røgfrit miljø i 1970-erne var enestående.” Så også på det område, var Svend Svendsen en 
foregangsmand. 

90-års fødselsdag 
Æresmedlem af Dansk Skak Union, Ole Schøller Larsen fyldte søndag den 3. april ligeledes 90 år. 
Ole Schøller Larsen var formand for Dansk Skak Union fra 1966 l 1976, hvor Steen Juul Mortensen 
tog over. Ole Schøller Larsen blev i 1976 udnævnt l æresmedlem af Dansk Skak Union, men 
hvilede bestemt ikke på laurbærrene da den organisatoriske indsats forsa e bl.a. som formand for 
Frederiksberg Skakforening fra 1985 l 1998. Også på bræ et har Ole Schøller Larsen gjort sig 
stærkt gældende, bl.a. med en 6. plads i Landsholdsklassen 1958 (12 deltagere) samt et par 
enkelte landskampe for Danmark 
 
100 års DM i skak 
På vegne af Danbase-teamet har Tom Skovgaard skrevet l skak.dk om en ny spændende historisk 
tabel omhandlende 100 års DM i skak.  
I Danbase er der netop lavet en tabel over 100 års DM i skak 1922 – 2022. Tabellen sammentæller, 
med udgangspunkt i Danbase, alle DM 1922 – 2022, inkl. omkamppar er med fuld 
betænknings d. Kun topgruppen (“Landsholdsklassen”), hvor der spilles om DM- tlen, indgår. 

Foreningen Chess House i Århus lukket 
Det blev endegyldigt beslu et på den anden ekstraordinære generalforsamling, der blev a oldt 
onsdag den 29. juni. Årsagen skal findes i dårlig økonomi e er svindelsagen for nogle år siden, og 
ikke mindst at de frivillige kræ er omkring Chess House var løbet tør for energi.  
Chess House nåede næsten at eksistere i 25 år på fire forskellige adresser gennem årene. Chess 
House har gennem årene a oldt mange GM/IM turneringer, koordinerede turneringer, 
lynturneringer om fredagen, hur gskak og foredrag. 

Svaneke Skakklub er lbage 
Svaneke Skakklub er igen blevet selvstændigt medlem af Dansk Skak Union e er i mange år at have 
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været en del af Bornholms Skakklub. Måske er der en ny tradi on på vej i dansk sommerskak, da 
Svaneke med succes arrangerede Sommerskak i uge 29. Fem runder over 4 dage med 26 deltagere 
i to schweizer-grupper blev det l. 
 
DSU stø ede Baryshpolets som Fide-præsident 
Dansk Skak Union offentliggjorde den 5. august beslutning at stemme for Andrii Baryshpolets som 
ny Fide-præsident. Afstemningen fandt sted på Fides kongres i forbindelse med OL i Chennai i 
Indien. Som vicepræsidentkandidat havde Baryshpolets danske Peter Heine Nielsen. 

I Hovedbestyrelsen havde der været en afstemning om, hvem, DSU skulle stø e. Der var ingen 
stemmer for at stø e den nuværende Russiske præsident Arkady Dvorkovich, 10 stemmer for 
Andrii Baryshpolets/Peter Heine Nielsen og 6 stemmer for at Danmark burde stemme blankt. Et 
enkelt HB-medlem stemte slet ikke. 

Dvorkovich genvalgt 
Russeren Arkady Dvorkovich blev i Chennai genvalgt l endnu en periode som Fide-præsident på 
Fide-kongressen i Chennai i Indien. I opgøret imod ukraineren Andrii Baryshpolets og 
vicepræsidentkandidat Peter Heine Nielsen fra Danmark vandt Dvorkovich med 157 landes 
stemmer imod 16 l Baryshpolets. 
Ny vicepræsident for Fide blev den 15. verdensmester Viswanathan Anand. 

Dansk Skaksalg lukket 
Dansk Skaksalg lukkede for bu kssalget den 30. september, og dermed slu ede en ca. 45 år lang 
epoke i Dansk Skak Unions historie, hvor medlemmerne har kunnet købe billige skakmaterialer 
direkte fra Unionen.  
 
Årsresultatet 2022 var ikke prangende, men dog ikke så galt som frygtet, da det de sidste måneder 
af forretningens normale dri  situa on lykkedes at realisere en del af lageret.  
Ak ver og passiver er realiseret, så vi er klar l at træffe beslutning om hvorledes de resterende 
varebeholdninger skal realiseres. Opgaven hermed ligger hos undertegnede og skaksalgets 
bestyrelse. 
 
Inden længe bekendtgør vi at kunder som har et mellemværende med bu kken, skal have de e 
a laret indenfor en nærmere bestemt frist, skylder man skal der naturligvis ske betaling, og har 
man penge l gode, skal man naturligvis have dem. Enkelte andre forhandlere har udvist interesse 
for at opkøbe hele eller dele af restlageret, det kommer vi l at arbejde mere med, og eventuelle 
a aler om samarbejde mellem DSU og disse forhandlere, bliver naturligvis gjort tydelige. Specielt 
mht. tryksager, så agter vi fortsat at sikre forhandling af vore kendte og mest beny ede danske 
tryksager, dvs. noteringslister med gennemslag, noteringsblokke med mere.  
 

Esbjerg Skakforening fejrede 100-års jubilæum 
Esbjerg Skakforening og Skakklubben Centrum fyldte 100 år i 2022, og klubberne arrangerede i den 
forbindelse både en opvisningsmatch og en koordineret weekendturnering på Rybners HTX i 
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Esbjerg.  
 
Dansk Skak Union stø ede festlighederne med et beløb som har gjort det muligt for arrangørerne 
at komme ud med livetransmission fra begivenhederne, og frem dige begivenheder. 
Undertegnede var desuden en tur forbi med en lille opmærksomhed l bestyrelsen, og tog hjem 
derfra med en opfa else af at man virkelig er parat l at gøre en stor indsats for at få Esbjerg 
markant lbage på skakkens danmarkskort.  

Alle årgange af Skakbladet er nu online 
Danbase er nu kommet i mål med et stort projekt, som har kørt over nogle år – nemlig at få 
samtlige årgange af Skakbladet gjort lgængelige online! På vegne af Danbase skriver Tom 
Skovgaard følgende l skak.dk om det omfangsrige projekt: 
 
Alle årgange af Skakbladet fra 1904 l det nyeste Skakblad 2022 nr. 3 er nu lgængeligt i PDF-
format. De nyeste årgange fra og med 2002 er i søgbar PDF, idet de er genereret ifm redigeringen, 
mens alle ældre årgange er scannet. Det store scanningsarbejde er udført af Lars Zwisler, som også 
har scannet et stort antal klubblade, mens undertegnede har samlet de scannede enkeltsider i 
PDF-filer – én for hvert blad. 
 
Par samlingen i Danbase, som løbende udbygges af Danbase team’et både med aktuelle par er og 
med historiske par er, har dermed nu også fuld mulighed for at referere med dybe links direkte ind 
i de enkelte numre af Skakbladet, hvor det er aktuelt. Men ellers kan de gamle numre af 
Skakbladet naturligvis også blot bruges l opslag og læses af historisk interesse. 

Julekalender 
December måned på Unionens hjemmeside blev i høj grad præget af Trine Treppendahl’s kalender 
præsenta on af frivillige ildsjæle. Ud fra de reak oner jeg har modtaget, og den respons jeg har 
iag aget på bl.a. Facebook, kan jeg konkludere at ini a vet blev særdeles vel modtaget af 
medlemmerne. 

Ny landstræner 
Samme gode modtagelse fik også nyheden om ansæ elsen af Søren Bech Hansen som ny 
landstræner. Foruden at være en stærk skakspiller er Søren også en meget stærk og struktureret 
organisator, og det var især disse egenskaber som fik en stor kreds af de stærkeste spillere l at 
pege på ham. 
 
NM for Ungdomshold 
Så fik vi, med stor Corona forsinkelse, afviklet NM for Ungdomshold. Arild Rimestad, Claus 
Marcussen, Niels Jørgen Fries Nielsen og Fredericia Private Realskole havde slået kræ erne 
sammen, og bidrog hver især l gennemførslen af et velafviklet stævne i weekenden 20. l 22. 
januar. Som dligere oplyst overvejer vi værdien af at deltage i denne del af det Nordiske 
samarbejde, disse overvejelser er endnu ikke lendebragt. 
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Status fra Landstræner Søren Bech Hansen: 
Jeg har siden sidst fortsat dialogen med spillere, officials og en stribe interessenter. Jeg har for 
længst været hele vejen rundt. Jeg bruger en del d på at opklare, hvordan midlerne bedst kan 
bruges på træningsformål. Det ligner online ak viteter her i foråret og så måske en eller to gode 
(fysiske) gæster i Danmark l sommer.  
 
Eliten holder træningssamling i Aarhus 15.-16. april. Syv deltagere. 

Jonas Bjerre har deltaget i det individuelle EM i Serbien i marts og i træningslejr i Oslo med 
Magnus Carlsen & Co også i marts. Jonas Bjerre er som eneste dansker kvalificeret l World Cup l 
juli. Der bliver, som annonceret af Dansk Skak Union, stærk deltagelse i årets landsholdsklasse.  
Processen for udtagelsen af holdet l Hold-EM i Montenegro l november 2023 er fastlagt, og jeg 
planlægger at annoncere holdet den 1. juli i år.  

 
Status på Kvindelandsholdet april 2023 – Landstræner Jacob Sylvan: 
Plan op l OL-august 2022 

Hovedparten af arbejdet med kvindelandsholdstruppen i første halvdel af 2022 gik på at udtage 
det rig ge hold og dere er gøre så meget som muligt for at de var så klare som vi kan være som 
amatører (både spillere og organisa on).  
Morten M. Nielsen fra Odysseus har været min sparringspartner i meget af de e og i 
udarbejdelsen af det træningsmateriale, som enten jeg har gennemgået på vores månedlige 
træningsgange eller vi har gennemgået på træningsweekenderne.   

Vi har undervist på de fælles træningssessioner ind l videre. De e skyldes flere ng, hovedsageligt 
har det været en prioritering af budge et, hvor jeg mener at pengene udny es bedre ved at 
spillerne også kan få noget individuelt træning med gode trænere, og det kunne der blive råd l på 
denne måde. 
 
I foråret 2022 havde vi følgende ltag i gang: 
1. Månedlig online træningssession  
2. Månedlig opgavetræningssession (Online) 
3. Trænings weekend i midten af maj i Gladsaxe 
4. Individuel træning for OL spillere, op l OL – for nogle med fokus på åbninger. 
5. Træningsweekend i midten af juni i Gladsaxe 
6. Træningspar er med Morten og mig op l OL 
7. Daglige opgaver de sidste 14 dage op l afrejsen l OL 

1) Månedlig træningsgang 
Vi har online arbejdet med forskellige temaer, feks. dynamisk spil og slutspil, sessionerne har typisk 
varede 1½ mer pr. gang, og fremmødet har været fornu igt. 
2) Månedlig opgavetræningssession 
1-2 uger før har jeg sendt opgaver ud som spillerne så løser inden træningsgangen, hvor vi så i 
fællesskab gennemgår opgaverne. 
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3) Trænings weekend i midten af maj i Gladsaxe 
I maj a oldt vi en træningsweekend hvor hovedfokusset var på OL, men det var for alle i truppen, 
da alle ville få noget ud af det.  
4) Individuel træning for OL-spillere, op l OL – for nogle med fokus på åbninger. 

Jeg havde lavet en a ale med 2 trænerne om at de skulle hjælpe med at gøre spillerne klare l OL. 
Spillerne har selv a alt med træneren hvornår de har a oldt sessionerne, inden for de givne 
rammer.  

5) Trænings weekend i midten af maj i Gladsaxe 
I juni a oldt vi en træningsweekend hvor hovedfokusset ligeledes var på OL, men det var for alle i 
truppen, da alle ville få noget ud af det.  
6) Træningspar er med Morten og mig op l OL 
De e var en mulighed for at spillerne kunne prøve forskellige åbninger af op l OL uden at det 
havde betydning og uden at andre kunne se hvilke åbninger vi spillede. 
7) Daglige opgaver de sidste 14 dage op l afrejsen l OL 
Morten og jeg havde lavet 14 opgavesæt af 4-5 opgaver som spillerne via Liichees  kunne løse – 
tanken var at de kunne tage en sæt om dagen og således få arbejdet med skak og varmet op på en 
let og sam digt giv g måde op l OL. 

OL i august 2022 
OL blev beskrevet af både Ellen og Sune i Skakbladet og det var fint dækkende – jeg vil ligeledes 
henvise l mine daglige videoer som vil være at finde på DSU side, samt spillernes optaktsvideoer. 
Her vil jeg bare kom nævne at vi havde en rig g god holdstemning og alle spillerne gik op i at vi 
skulle skabe det bedst mulige resultat. 
Jeg kan også fremhæve Ellen Fredericia og Elena Steffensen, som scorede rig gt godt. 
Resultatmæssigt endte vi omkring vores seedning, vi overraskede med en meget flot sejr mod 
Italien på 3-1, men der kom lidt malurt i bægret med en uafgjort med New Zealand. 
Det gode resultat kom på baggrund af den store arbejdsindsats som spillerne gjorde op l OL. 

E er OL 
DM for kvinder blev a oldt som en weekendturnering arrangeret af Øbro og Arild. Udover nogle 
startvanskeligheder var det et rig gt flot stævne og med mange interessante par er. 
Louise Fredericia vandt fortjent – hun spillede rig gt godt og greb de chancer hun fik. 

Fælles ak viteter e erår 2022 og forår 2023 
1. Månedlig online træningssession  
2. Månedlig opgavetræningssession (Online) 
3. Individuel træning (fra marts 2023) 
Der var dog en planlagt pause i januar pga. mit arbejdspres i den periode. 

 
Ungdomslandstræner Rasmus Sky e fortæller om ungdommen: 

Træningssamling 
Weekenden den 18-19.marts var årets første træningssamling for landsholdstruppen planlagt i 
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Odense, med xx børn lmeldt. Desværre kom vi ud for den situa on at begge de to bookede 
trænere (primært Allan S g Rasmussen og undertegnede som supplement) var syge. Fredagen blev 
brugt på at forsøge at finde en erstatning, desværre uden held.  

Det eneste lyspunkt fra denne weekend, var at en del af børnene der var lmeldt, var så ivrige 
e er skak, at de sammen med en flok hjælpsomme forældre, alligevel mødtes lørdag og spillede en 
16 runders lynturnering mod hinanden – og rapporterne lød på god stemning og intensiv skak.  
 
Turneringsak vitet 
Der er meget høj turneringsak vitet i truppen – og de fleste i truppen deltager ak vt i lokale 
klubturneringer og weekendturneringer. Jeg har selv været af sted l to turneringer i Tyskland, 
hvor jeg fyldte min bil med juniorer l Chessemy og der deltog flere juniorer l Bad Zwischenan.  
 
Nordisk mesterskab for ungdom blev a oldt i Norge i februar med stor succes set med danske 
briller. Vi fik en nordisk mester, August Jalving, i den yngste gruppe samt en sølvmedalje i gruppe B 
ved Mikkel Vinh Lø gaard. Begge to er helt klart navne vi kommer l at se meget i årene der 
kommer.  

Jeg har formidlet at DM i påsken er vig g, og er glad for at hele ungdomseliten er lmeldt. 

De kommende kvartaler 
Det næste stykke d kommer der endnu mere ak vitet.  
Jeg har igen i år planlagt en fælles tur l Norway Chess i juni, hvor der igen er flot opbakning. Her 
får de unge spillet i en spændende og stærk Open, sam dig med at de får adgang l at følge 
topturneringen og mulighed for at hilse på flere af topspillerne.  
Jeg ser også frem l at udtage spillere og få detaljer på plads l de tre store ungdomsstævner l 
e eråret – EM for ungdom, VM for børn og VM for ungdom. Jeg ved at mange arbejder hårdt på at 
kunne komme i betragtning, og at det er en stor inspira on at satse mod. Sidste år kostede 
turneringerne en del ra ng, og jeg har planlagt nogle ltag som gerne skulle højne seriøsiteten l 
turneringerne – det tror jeg kun kommer l at gøre turene endnu sjovere og mere e ertragtede. Vi 
går selvfølgelig e er medaljer – selvom vi ikke kender modstanden endnu. 

Rasmus Sky e 
 
På IT-siden har vi særdeles velfungerende administra ve systemer, som fortsat udvikles og 

lpasses l at løse de opgaver som trænger sig på i hverdagen, uanset om man er turneringsleder 
for en klubturnering, eller skal adressere Skakbladet – så er de integrerede systemer blevet et 
dagligt værktøj man ikke kan fores lle sig at undvære. Vi har en hjemmeside som vi har mange 
ambi øse tanker omkring, lad mig bare sige at de høje forventninger vi havde l den nye side, har 
jeg ikke formået at få indfriet endnu. Ikke fordi jeg skal programmere den, men jeg kan næppe 
komme uden om at jeg ikke har prioriteret den nok. Det skal der gøres noget ved i det kommende 
år, arbejdet hermed er allerede begyndt. 

IT er også formidling af vores ak viteter, ikke alene på hjemmesiden, men også via liveskak, live 
streaming af video fra f.eks. DM, live online kommentering af par erne. Alt sammen nydelig pakket 
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ind i flo e grafiske rammer, så det er en nydelse at følge de lange udsendelser. Det er ikke en billig 
satsning, men jeg tror på at det er en nødvendighed, hvis vi skal ltrække flere medlemmer. Ellen 
Fredericia som styrer transmissionerne fra kommentatorrummet og videoerne fra spillesalen har i 
dag meddelt mig at vi nu har ramt 1000 følgere på YouTube, hvilket betyder at vi nu kan begynde 
at tjene reklamepenge – det lyder i mine ukyndige ører som om der er lavet et godt stykke arbejde 
på den front. 

Mange af jer der sidder her som delegerede har modtaget en mail som handler om at 
omstrukturere Divisionsturneringen. Argumenterne er præsenteret i oplægget, som man er 
velkommen l at kommentere på her i dag. Jeg vil gerne pointere at der ikke skal træffes 
beslutning, vi skal give processen så lpas d, at vi er sikre på at alle har mulighed for at sæ e sig 
ind i sagens kerneområder. 

Senere i dag skal vi behandle Unionens økonomi, og e erfølgende også HBs forslag l 
kon ngen astsæ else. Jeg vil gerne her bemærke, at hvis vi også i frem den skal kunne bere e 
om så mange ak viteter, så skal der øgede indtægter l, eller store besparelser. Det bliver stedse 
sværere at finde frivillige l at løse de mange opgaver, på alle niveauer, og hvis ikke vi kan vende 
den tendens, så er jeg bange for at vi om ganske få år, bliver tvunget ud i at opre e et eller flere 
sekretariat(er), simpelt hen fordi opgaverne ellers ikke kan udføres. 

Der er jo s llet et sådant forslag, og lad mig med det samme sige at jeg har meget sympa  for den 
bekymring og omsorg forslaget repræsenterer. Jeg kommer ikke l at anbefale at vi i dag vedtager 
forslaget i den form det har, men jeg vil meget gerne diskutere nødvendigheden af at vi holder op 
med at sige NEJ, når vi spørges om vi kan lokkes l at bidrage med en frivillig indsats. Vi er nødt l 
at finde nøglen l at gøre det sjovere at tage en periode med en eller anden funk on, uanset 
niveau, så jeg håber vi kan få en fornu ig debat om de e, og en paratvillighed l at påtage sig 
nogle af opgaverne – gerne med en forståelse af at man ikke er en livs dsløsning, men godt vil 
arbejde med en sæson eller 2. Hvis ikke vi kan komme der l – så bliver der ikke noget valg næste 
gang der foreslås et sekretariat, for så er det formentlig den eneste måde at føre unionen videre 
på. 

Inden jeg giver slip på talerstolen, vil jeg gerne takke de mange som stadig yder et uvurderligt 
stykke frivilligt arbejde, uanset om det er af prak sk, administra v, eller poli sk karakter. Jeres 
mange mers arbejde betyder at vi trods alt endnu kan holde unionen på et højt serviceniveau, 
uden at skulle øge kon ngentet yderligere, for at få råd l flere ansa e. 
 
Hermed tak for ordet. 

Der var ikke bemærkninger til formandens beretning, der blev vedtaget uden indvendinger. 
 

3. Regnskabet for 2022 
 

Poul Guldbæk Olesen fremlagde regnskabet for 2022, og her bringes et uddrag af fremlæggelsen, 
opdelt i hovedpunkter: 
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FORMALIA   

Regnskabet havde ligget på www.skak.dk siden den 25/3, altså mere end 14 dage før 
delegeretmødet, som vedtægterne siger.  Men revisionsbemærkningerne og nogle få ændringer i 
ops llingen blev desværre først lagt på hjemmesiden nogle få dage før delegeretmødet.  De e gav 
ikke hverken før delegeretmødet eller på selve mødet anledning l bemærkninger.   

INDTÆGTER 

De samlede indtægter er næsten som budge et men de e dækker over at kon ngen ndtægten er 
faldet med ca. 50.000 kr. og ra ngafgi erne l gengæld steget lsvarende, hvilket er et tydeligt 
tegn på større turneringsak vitet.   

Posten ”offentlige lskud” dækker over dels psmidler via Dansk Tankesports Forbund og så lskud 
fra Kulturministeriets ”bladpulje”. Indtægten her er nogenlunde på niveau med sidste år.  

UDGIFTER  

Udgi erne er opdelt på de samme hovedoverskri er som dligere, hvoraf de største er 
specificeret.  Den første er eliteskak, hvor der totalt er brugt ca. 609.000 kr., dvs. lidt under det 
budge erede på 655.000 kr.  Et markant tal her er merudgi en l Skak-OL. Trods flytning l Indien 
og markant højere udgi er end budge eret valgte man at holde fast i deltagelsen, men det blev så 
med en a ale om, at der skulle hentes penge fra de øvrige kon  for eliteudgi er.   

Udgi er l breddeskak var væsentligt mindre end budge eret.  Den vig gste forklaring her er at 
ungdoms-NM først blev a oldt – og udgi sført – her i starten af 2023. Posten øvrig bredde dækker 
over seniorskak, sommerlejr, ungdomsskak m.v. 

Budgetrammen l Skakbladet blev overholdt.  Til gengæld er der en lille s gning i udgi sposten 
”informa on/IT/hjemmeside”, begrundet i en del nye ini a ver.  

Mht DM-udgi er ser udgi sfordelingen mellem bredde- og elitedelen umiddelbart lidt underlig ud. 
Som det står i noten er ops llingen ændret i forhold l dligere år, fordi DSU nu selv står for 
opkrævning af indskud og udbetaling af præmier l bredderækkerne. Næste år er det planen at 
lave et samlet DM-regnskab, hvor alle indtægter og udgi er indgår, så man får et mere samlet 
billede af hvad DM alt i alt koster for DSU. 

Hvad angår udgi er l FIDE-ra ng har vi været lidt forsig ge med budge eringen, så her er et 
mindreforbrug.  Posten ”administra on, møder og diverse” er på niveau med 2021 men har ikke 
helt holdt sig indenfor budge et, nok dels pga. infla onen og dels pga. lidt flere møder, e er at 
Corona-restrik onerne blev ophævet.  

Udgi er l stævnefest/lederpleje har holdt sig indenfor rammen.  Det samme gælder udgi er l 
ungdomsinstruktørordningen - et område, der også har været væsentligt mere gang i end i 2021.   

NEDLÆGGELSEN AF DANSK SKAKSALG - ØKONOMISKE KONSEKVENSER  
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Den post, som er hovedårsag l det samlede underskud i 2022, er nedlæggelsen af Dansk Skaksalg. 
Regnskabet herfra plejer ikke at blive forelagt på delegeretmødet og bliver det heller ikke i år – 
men på baggrund af tallene herfra, er det opgjort hvad DSU`s udgi  ved lukningen forventes at 
blive.  Disse udgi er kan opdeles på 3 poster :  1. Nedskrivning af anpartsværdien l nul – 2. 
Afskrivning af løn lgodehavende  og 3. Hensæ else l forventet tab i 2023. De e tab kommer dels 
af at nogle klubber skal have udbetalt deres lgodehavender og dels af at der stadig er 
omkostninger.  Dermed har man så at sige ”taget skraldet” nu via 2022-regnskabet, så hvis det 
skønnede beløb holder, får DSU IKKE i 2023 yderligere udgi er i forbindelse med lukningen.  

FINANSIELLE POSTER 

Her har der været ret store kurstab på DSU`s obliga oner i løbet af året. Til gengæld var de 
nega ve renter på bankkon ene blevet afskaffet i løbet af året.  Desuden blev det her nævnt at  

 Chess Houses lån (oprindeligt 70.000 kr.) blev lbagebetalt ved lukningen 
 Det rela vt store beløb på posten ”øvrige debitorer” skyldtes regninger l klubber, der var 

blevet udsendt lige før årsski et  
 En ny post er ”hensæ elser” l u-indløste rejselegater, vundet ved senior-DM 

Under passiver har der i flere år stået en statuspost, der hedder ”henlagt l særlige formål”, som er 
DSU`s interna onale fond.  Den har ikke længere prak sk betydning og vil derfor fremover blot 
blive betragtet som en del af DSU`s samlede egenkapital.  

TEKSTBEMÆRKNINGER 

Til sidst blev regnskabets ”tekstdel” omtalt. Den består af kassererens bemærkninger og dels 
revisionspåtegningen fra revisorerne Henrik Mikkelsen og Jens Gade.  

Det fremgår af revisonspåtegningen at regnskabet kan godkendes, og langt det meste af teksten er 
i øvrigt standardbemærkninger. Der står dog også i år en passus om at ”regnskabet er præget af 
flere e erposteringer og kontooprydning.  Vi anbefaler derfor fortsat, at Unionen overvejer behovet 
for at styrke regnskabsfunk onen yderligere”.  Kassereren bemærkede, at der stod det samme 
sidste år og erkendte, at der har været en del e erposteringer og stadig er behov for en såkaldt 
kontooprydning, som især består i opfølgning på regninger på EMT-afgi  l klubber, der ikke har 
fået betalt, o est pga. kassererski , som ikke er registreret og derfor giver ekstra arbejde. På de e 
punkt er der helt klart plads l forbedring. 

Der var ingen bemærkninger, og regnskabet blev derfor godkendt uden afstemning. 

  

4. Fastsættelse af kontingent 
HB foreslår: Kontingentstigning på 15 kr. pr. kvartal for alle medlemsgrupper, dog undtaget 
netmedlemmer. Steen Juul Mortensen spurgte, om der var andre forslag. 
 
Andreas Weidinger, Gentofte Skakklub mente, at vejen til flere indtægter for DSU kunne ske 
ved at flere betalte kontingent, at vi altså får flere medlemmer. Det er der mange klubber, der 
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arbejder for, så Gentofte Skakklub vil gerne foreslå uændret kontingent. Hovedbestyrelsen må 
så sørge for, at kan findes penge at spare på andre områder. Andreas Weidinger var overbevist 
om, at HB kunne løse den opgave, og nævnte Skakbladet som et oplagt sted at spare, enten 
ved at der kommer færre numre eller evt. en nedlæggelse af bladet. Der er budgetteret med 
udgifter på 630.000 kr. til skakbladet næste år, og i vores klub giver det hverken flere eller 
færre medlemmer. Skakbladet er et fint blad, men man ser også andre steder, at det kan 
erstattes af et årsskrift eller sendes ud i elektronisk format. Et andet sted at spare, er 
distributionen, man kunne lade klubberne dele det ud til medlemmerne. Når vi gerne vil have 
flere medlemmer i DSU, er vejen ikke at sætte prisen for medlemskabet op, derfor foreslår vi, 
at man fastholder det nuværende kontingent. 
 
Kasserer Poul Guldbæk Olesen fremhævede, at en kontingentstigning havde spøgt i kulissen 
de sidste par år, men under corona-epidemien var der ikke meget aktivitet, og en anden følge 
var, at økonomien var ret god i den periode, på grund af aflyst arrangementer. Nu er der igen 
fuld gang i aktiviteterne, så FU og HB mener det er nødvendigt med den foreslåede 
kontingentstigning. Det skal også bemærkes, at kontingentet ikke er hævet i 7 år. Når man 
samtidig tager inflationen i betragtning, har vi i praksis væsentlig færre midler. 
 
Forslaget om kontingentstigning på 15 kr. pr. kvartal blev bragt til afstemning og dirigenten 
kunne konstatere, en overvældende tilslutning til kontingentforhøjelsen. 
 
Dermed er de nye kontingentsatser pr. 1/7-2023 pr. kvartal 150 kr. for voksne, 125 kr. for 
seniorer og ungdom og 97,50 kr. for børn. 

 
5. Fastsættelse af ratingafgift 

Hovedbestyrelsen foreslår en uændret ratingafgift på 30 kr. Der var ingen andre forslag, 
ratingafgiften forbliver uændret. 
 

6. Indkomne forslag 
Hvidovre Skakklub foreslår: Dansk Skak Union ansætter en fuldtidssekretær. Se forslaget 
her. 
 

Jørn Brandt, Hvidovre Skakklub motiverede forslaget med at for 2½ år siden havde Hvidovre 
Skakklub skrevet til FU og foreslået, at der blev fundet en hovedsponsor til DSU, så man kunne 
komme i en ekspansiv situation i stedet for en defensiv. Det medførte en kontakt til DSUs ledelse, 
og jeg fremsatte på et møde i Fredericia et forslag om at DSU skulle have en hovedsponsor, som i 
en 3 årig periode var villig til at give en million kr. hvert år i støtte.  
 
Nogen mente det var urealistisk, det mener jeg ikke. Igennem mit tidligere arbejde har jeg et stort 
netværk af topledere i dansk erhvervsliv, så kontakterne var på plads. Der var dog en enkelt 
Hovedkreds, der ikke var med på ideen. Jeg havde forud haft kontakt til 110 danske skakklubber 
bl.a. gennem et spørgeskema. Jeg ringede derefter til stort set samtlige danske lokalaviser, for at 
høre om de var interesserede i at modtage et færdiglavet materiale til optagelse i avisen. Alle 
aviser svarede ja til dette. Arbejdet stoppede desværre, men gennem denne indsats fandt jeg ud 
af, at der er et enormt rod i de data, som DSU har på klubberne. Jeg havde mange pudsige 
oplevelser, f.eks. ringede jeg til Holbæk Skakklub og fik fat i en person, der sagde, at det var DSBs 
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hittegodskontor, da jeg spurgte efter Holbæks formand, fik jeg at vide, at han var gået på pension 
for ti år siden. Jeg vil godt vove at påstå, at den database med 134 skakklubber som DSU har, er 
der fejl i mindst 50%.  
 
Efter møde i Fredericia var jeg spændt på at få et referat af mødet, men det kom ikke. Der gik 3 - 4 
måneder, inden det kom. Et referat skal være på gaden senest 4 arbejdsdage efter møde er blevet 
afholdt. Derfor vil Hvidovres bestyrelse foreslå, at der bliver ansat en sekretær til at hjælpe Poul 
Jacobsen og FU med at få arbejdet gjort. En person der er villig til og brænder for at gøre et stykke 
arbejde for Unionen. Den person der skal ansættes, skal være villig til at arbejde, når arbejdet er 
der. Man kan kun få en succes ved at være ekspansiv, man kan aldrig nogensinde spare sig til en 
succes. Det er dejligt med medlemsfremgange, det har vi også oplevet i Hvidovre, vi har nu 34 
børn i alderen fra 6 – 12 år, der spiller skak.  
 
Hvis forslaget ikke kan vedtages i dag – hvilket jeg dog håber på det bliver – kan det måske være 
med til at starte en dialog, så der måske senere kan blive opbakning til at ansætte en person til at 
aflaste formanden, FU og HB. Angående økonomien, så kan man ikke få overskud det første år. 
Ved et møde i DSU fortale Sune Berg Hansen, at der hver dag er 75.000 danskere ind og spille skak 
på diverse servere. Hvorfor kan man ikke få en del af dem til at være med i DSU på en eller anden 
måde? 
 
Hvad med skakbladet, det er et fint blad at få, men hvad er der af annoncer? Jeg ringede til Jan 
Löfberg i en anden anledning og spurgte, hvem der sælger annoncer i Skakbladet. Det er der ikke 
nogen, der gør. For de annoncer der er i blandet, er det annoncørerne selv, der har henvendt sig. 
Det kan ikke være rigtigt. En side 3 eller bagsiden af Skakbladet kan nemt sælges. Et problem i 
denne forbindelse er, at mit cpr-nummer er for højt. Var jeg 20 år yngre, ville jeg gerne påtage mig 
nogle af disse opgaver. Hvis man har set avisen BTs omlægning fra papiravis til digital avis, vil man 
kunne se, at der er mange bannerreklamer, der finansierer avisens drift. Det samme kan DSU gøre 
og få indtægter af den vej hver gang en reklame vises på hjemmesiden.  
 
Jeg håber på, at man for at få indtægter er villig til at ofre lidt. Hvis en ansat inkl. kontor, telefon 
etc. koster 500.000, - kr. så vil man mindst kunne få 60.000, - kr. i ekstra annonceindtægter i 
Skakbladet. Det første år ved en ansættelse vil give et underskud på 175.000, - kr. men med 
netmedlemmer med mere vil man efter 3 år have opnået et overskud. Vi skal være ekspansive og 
få et sekretariat, der hjælper formanden.  
 
Vi så på 2023 budgettet, at der ikke budgetteres med nogen sponsorindtægter. Det kan ikke være 
rigtigt, at Hvidovre Skakklub med 38 seniorer og 34 børn kan genere sponsorindtægter på mellem 
30 – 40.000 kr. om året og så har DSU et stort nul stående. Det er lidt en anden snak, men har man 
ansat en person, kunne denne person vel også hjælpe til med at skaffe sponsorstøtte. 
 
Finn Stuhr fra Køge Skakklub ville gerne stille et ændringsforslag. DSU nedsætter et hurtigt 
arbejde udvalg med det formål at få ansat ikke en sekretær, men en forretningsfører, da de 
opgaver Jørn Brandt havde nævnt, favner bredt. Målet med ansættelse skal være at opnå 
innovation og vækst. Samtidig skal de frivillige i klubberne klædes bedre på til opgaverne gennem 
f.eks. kurser i innovation. 
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Morten Fabrin, formand for 9. HK, mente det var vigtigt at bekymre sig om sekretærfunktionen i 
DSU, nu posten som sekretær i FU har været ubesat i et par måneder. Men Hvidovres forslag løser 
ikke det problem, navnlig da det savner en sikker finansiering. Vi har været igennem en 
spareøvelse for at holde kontingentstigningen på kun 60 kr. om året, så kan vi ikke pludselig stå 
med en udgift på 500.000 kr., der er hel sikker, men uden at være sikker på at kunne tjene 
pengene ind igen. Hvidovres forslag til indtægter er optimistisk, det vil være meget risikabelt for 
DSU, hvis forslaget bliver stemt igennem. Det er også usikkert, om man kan finde den rette person 
til sådan en stilling. Med hensyn til Finn Stuhrs forslag, så er det min indstilling som jurist, at det 
ikke kan komme til afstemning her, da det mere har karakter af at være et helt andet forslag end 
at være et ændringsforslag. Jeg vil anbefale at man stemmer nej til Jørn Brandt og Hvidovres 
forslag, men respekterer klart det mål, som ligger bag, at få løst DSUs problem med 
sekretærposten. 
 
Søren Bech Hansen, ØBRO: Kære venner, det er jo helt skønt at stå her igen efter rigtig mange år, 
og tale til jer, der er tilbage. De gode tanker kommer uden tvivl fra gode hjerter. Det blev nævnt, 
at man skulle gå mod nye tider. I 1998 kom der er meget gennemarbejdet dokument ud, der hed 
”Dansk Skak Union mod nye tider” som blev stemt sønder og sammen og helt væk. Man skal være 
meget varsom, når man går ind og taler om betalt arbejdskraft i unionen. Man skal huske, at den 
enorme frivillige arbejdskraft, skal man tage vare om og respektere og anerkende – det er et 
meget vigtig ord. Derfor skal man passe på med at sige, at tingene roder, og at det er vi nødt til at 
få styr på med hjælp udefra. Man risikerer, at den ulønnede arbejdskraft – retmæssigt eller ej – 
opfatter det som en kritik. Det ville jeg i hvert fald være tilbøjelig til. 
 
Jeg synes det lyder fornuftigt med et udvalgsarbejde, det har vi prøvet før for 25 år siden, men jeg 
vil godt gøre opmærksom på en tendens, man ser i skakmiljøet efter pandemien, og som man ikke 
så for 25 år siden. De nye mennesker vi ser i skakken i dag, har det fællestræk, at de vil spille 
turneringer selv, de er ligeglade med at se andre spille. De spørger hvad tingene koster, og de 
betaler helt ukritisk hvad man forlanger. Penge er ikke noget problem for de nye medlemmer – og 
så er det også sådan, at de ikke kunne drømme om at røre en finger. Det er den nye tendens, og 
det må vi indstille os på, ellers kommer der endnu færre til delegeretmøderne i årene fremover og 
de få, der er tilbage, skal løbe endnu hurtigere. Så tiden er mere rigtig end nogensinde før når det 
gælder den betalte fuldtidsarbejdskraft for DSU. Endelig ikke deltidsansættelse, da frivillige så kan 
veksle frivilligt arbejde til betalt arbejde. 
 
Jørn Brandt, Hvidovre Skakklub: Det er fint med en debat om dette emne, men kan vi ikke være 
enige om, at hvis man påtager sig et stykke arbejde, så er ansvaret lige så stort, om man får penge 
for det eller ej. Hvis vi kan komme derhen, hvor frivillige, der påtager sig en funktion, udfører 
denne lige så ansvarsfuldt, som deres daglige arbejde, kunne vi nå noget af den vej. 
 
Om den ansatte skal være sekretær eller forretningsfører, er jeg egentlig ligeglad med. Men vi skal 
have sat en proces i gang, hvor vi forsøger at være ekspansive. Måske skal det kombineres med at 
genoplive sponsorudvalget. Vi skal blive enige om, at den eneste måde vi kan få succes, er ved at 
være ekspansive, vi kan ikke spare os til en succes. En gang i mellem er man nødt til at ofre en 
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krone eller to for at undersøge, om man ikke kan tjene lidt ved det. 
 
Det er helt korrekt, at det er en stor udgift. Man kunne måske starte i det små med en 
halvtidsstilling. Det er vigtigt at klubberne ser, at der sker noget på denne front, og at klubberne 
får noget hjælp, til deres opgaver. 
 
Andreas Weidinger, Gentofte Skakklub: Jørn Brandt nævnte, at hans cpr-nummer er for højt til 
sådan en stilling, jeg ville ønske, at min måske var lidt højere, for så var sådan en stilling måske 
interessant. Når man er ny her på delegeretmødet som mig – det er anden gang jeg er her – kan 
man godt være bange for at fremstår som en elefant i en glasbutik. Når elefanterne smadrer glas i 
butikken, kan det være værdifulde glas, men nogle gange er det glas, der egentlig ikke viste sig at 
være så meget værd. Derfor var jeg så glad for det her forslag, da jeg selv har haft mange af de 
samme tanker. Så tak for et godt forslag, jeg synes det er en god ide at få et udvalg til at kigge på 
mulighederne. Hvis vi får en sådan ansat, vil det betyde, at vores meget dygtige frivillig i FU og HB, 
kan bruge tid på det rigtige og derved skabe større værdi, i stedet for at bruge tid på det 
rugbrødsarbejde, man hurtigt kan blive fanget i som frivillig. Så min opfordring er, at vi ikke 
stemmer forslaget i gennem, men sætter et arbejde i gang, der kan ende med en ansættelse. 
 
Finn Stuhr fra Køge Skakklub: Det er vigtigt at holdningen her er, at der skal sættes et eller andet i 
gang. Man skal producere sig ud af en krise. I Køge Skakklub vælter det ind med unge mennesker 
for øjeblikket. For et par måneder siden, skrev vi ud til alle medlemmer med en liste over vores 
arbejdsopgaver. Vi fik der nedsat syv forskellige udvalg, der varetager forskellige frivillige opgaver 
nu. Man skal ikke være bange for at spøge medlemmerne om hjælp. 
 
Poul Jacobsen, formand: Det er en fantastik debat. Jeg vil godt starte med at sige, at jeg har meget 
stor sympati for det forslag, som Hvidovre Skakklub har fremlagt. I debatten har jeg været glad for 
de reaktioner, der har været, nemlig at man har fanget behovet for, at få flere hænder til at udføre 
arbejdet i unionen. Mange af de ideer, der har været fremlagt her, tager vi med hjem i 
tankekammeret. Angående sponsorudvalgsarbejdet, som var der for 2½ år siden, så var det ikke 
kun et spørgsmål om, at ikke alle brød sig om ideen, men også at det arbejde druknede i de andre 
daglige gøremål, som der er i et forretningsudvalg. Desværre har de daglige gøremål det med at 
tage opmærksomheden fra de gode intentioner, man går ind i frivilligt arbejde med. 
Rutinearbejde, tidsfrister og formalia kan spænde ben for nye initiativer. Derfor er jeg glad for 
denne opmærksomhed, som debatten i dag har skabt. 
 
Angående Skakbladet, så er der faktisk annoncesælgere. Der står i Löfberg og Schandorffs 
kontrakter, at de får provision af annoncesalg i bladet. Men ellers er det min opgave at få sat gang 
i sådant et annoncesalg, men det har jeg ikke haft tid til. Sådan er det desværre. 
 
Med hensyn til Finn Stuhrs ændringsforslag, så hører jeg meget, at målet med forslaget er det 
samme som Hvidovres. En hjælp til de daglige opgaver, der bl.a. kan frigøre tid til at FU kan sætte 
nye initiativer i gang. 
 
Morten Fabrin nævner, at forslaget ikke er fuldt finansieret, det er jeg helt enig i, så bl.a. derfor 
kan vi ikke anbefale, at man stemmer for Hvidovres forslag. 
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Hvis man kigger på den dagsorden, vi har i dag, så varer det ikke så længe, før der skal vælges 
medlemmer af FU. Det er svært at skaffe kandidater til posterne. Vi har haft kontakt med mange 
medlemmer rundt om i landet, men den typiske reaktion er et ord på tre bogstaver, og så måske 
en tilføjelse – måske på et senere tidspunkt. Det er svært at skaffe frivillige, det ser vi også i 
Hovedkredsenes bestyrelser. Er man blevet valgt til en forholdsvis synlig plads i unionen, følger der 
desværre også en ret hård tone på de sociale medier med. Det er desværre en ret stor hæmsko for 
at finde nye kandidater. 
 
Søren Bech Hansen sagde noget, der er vigtigt at bemærke sig, nemlig man skal være varsom med 
at kritisere frivilligt arbejde. Det er en vigtig sætning at tage med herfra. Også at vi fra FU på en 
eller anden måde får de frivillige til at føle sig værdsatte. Derfor er jeg også glad for det tiltag, som 
Trine Treppendahl satte i gang i december med portrætter af frivillige på hjemmeside og en tak til 
dem. 
 
”Hvis man påtager sig et stykke arbejde, så er ansvaret lige så stort, om man får penge for det eller 
ej.” sagde Jørn Brandt tidligere. Det synes jeg også er en interessant pointe. Det er samtidig også 
noget, vi forsøger at leve op til i forretningsudvalget. Når noget driller, kan kritik være ærgerlig at 
modtage, vi skal passe godt på ham der brygger kaffe, ham der stiller brikker op på forhånd etc. 
men vi skal også være gode ved ham, der tør gå på talerstolen og være elefanten i glasbutikken og 
komme med nogen friske indspark og entusiasme. De må i hvert fald gøre noget rigtigt i Gentofte, 
en så ung klub har allerede over 40 medlemmer.  
 
Sammenfattende synes jeg at FU skal nedsætte et udvalg, jeg har allerede et par 
udvalgsmedlemmer i tankerne, som tager denne debat videre. FU har allerede aftalt, at for 
specielle opgaver, kan der komme en eller anden form for aflønning på tale. Det skal være særlig 
opgaver, inden betaling kan overvejes. Vi skal have for øje, at vores frivillige skal behandles 
nogenlunde ens, så ikke en får betaling mens en anden, der yder et ligeså stort arbejde, ikke får.  
 
Selvom vi en dag ender ud med at ansætte en forretningsfører, sekretær eller lignende, vil der 
stadig være et stort behov for frivillig arbejdskraft. Det vil være til både praktiske og udadvendte 
aktiviteter. 
 
Jeg håber vi kan lande denne vigtige debat med, at vi fra FUs side følger op på HB-niveau og 
invitere interesserede personer rundt om i landet til at være med i sådan et udvalg. 
 
 
Jørn Brandt, Hvidovre Skakklub: Jeg er utrolig glad, hvid der kan blive nedsat et udvalg til at se på 
problematikken. Så må I alle gerne stemme nej til forslaget, for så har jeg opnået mere, end jeg 
havde regnet med. Jeg vil gerne sige tak – også hvis I stemmer nej. 
 
Dirigent Steen Juul Mortensen opsummerede situationen således, at det ikke gav mening at sætte 
forslaget til afstemning, da formanden klart har givet støtte til, at der bliver nedsat et udvalg med 
kompetente kræfter, der vil forsætte dette arbejde. Så hvis man kan tilslutte sig dette, går vi 
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videre til næste punkt på dagsordenen, og overlader det videre initiativ til Poul Jacobsen og FU. 
Klapsalver fra salen.  
 

7. Valg efter lovene: 
8. Formand (Poul Jacobsen er på valg) 

Poul Jacobsen villig til genvalg, ingen andre kandidater, valgt med applaus. 
 

9. Et medlem af forretningsudvalget (Arild Rimestad er på valg) 
Arild Rimestad villig til genvalg, ingen andre kandidater, valgt med applaus. 
 

10. Et medlem af forretningsudvalget for 1 år. (vakant) 
Hvervet har været vakant et stykke tid. Der er ikke lige nu en kandidat, men der er lovning på, at 
der til næste delegeretmøde vil være en kandidat. Poul Jacobsen har oplyst, at man er villig til at 
vente det år på den rette kandidat. Dog kan HB konstituere en kandidat på et senere tidspunkt, 
hvis dette skulle blive muligt. Det håber jeg man kan acceptere. (Accept fra salen) 
 

11. Et medlem af skaknævnet (Frode Benedikt Nielsen er på valg) 
Frode Benedikt Nielsen villig til genvalg, ingen andre kandidater, valgt med applaus. 
 

12. Et medlem af skaknævnet for 2 år (Jacob Carstensen er stoppet) 
En kandidat behøver ikke være jurist, da der allerede sidder en jurist i skaknævnet. Dirigenten 
foreslog Morten Frank Jensen fra Præstø hvilket førte til applaus fra salen. 
 

13. Tre suppleanter til skaknævnet (Frank Petersen, Vagn Lauritzen og Chresten Nielsen er 
på valg) 

Alle tre villige til genvalg – genvalgt med applaus. 
 

14. To revisorer (Henrik Mikkelsen og Jens Gade er på valg) Henrik Mikkelsen modtager ikke 
genvalg. 

Jens Gade og Rasmus Skytte valgt med applaus. 
 

15. En revisorsuppleant (Gert C. Jøhnk er på valg) 
Gert C. Jøhnk villig til genvalg, ingen andre kandidater, valgt med applaus. 
 

16. Eventuelt 
Her kan alt diskuteres, men intet vedtages.  
 
Morten Frank Jensen, Præstø: Tak for valget til Skaknævnet. Mit ærinde er at fortælle, at her for 
et par dage siden, sad vores unge mennesker ude i køkkenet og talte om, at det var blevet in at 
spille skak blandt de unge. Jeg blev da helt glad, det lover godt for fremtiden! 
 
Erik Jarlnæs, Frederiksberg Skakforening: Jeg vil godt opfordre folk til at støtte de foreslåede 
ændringer i Divisionsturneringen, selvom jeg hører at forslaget kommer fra Jylland. Jeg mener 
forslaget er godt og at det vil styrke hovedkredsene. Få forslaget læst og sig ja til det. 
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Poul Jacobsen, formand: Først tak for valget. Jeg har en lidt speciel meddelelse, som jeg er meget 
glad for at kunne dele med jer.  For et stykke tid siden blev Unionen kontaktet af et ældre medlem, 
som gerne vil donere/testamentere et betydeligt beløb til støtte og udvikling af vores største unge 
talenter. Støtten kan opnås efter nærmere bestemte kriterier, som vil blive offentliggjort senere, 
når aftalen bliver en realitet. 
 
Giveren betinger sig at vi, akkurat som skoleskakken, bliver optaget på listen over foreninger som 
kan slippe for boafgift i tilfælde af at vi modtager en arv. For at opnå denne godkendelse skal vi 
skaffe mindst 200 mennesker, som hver vil donere 200 kr. til samme formål. Donationerne skal ske 
med navns nævnelse pr. donor, og DSU skal indsendes ansøgning om fritagelse senest 1. oktober, 
ledsaget af en liste med bidragsyderne. Altså samme øvelse som skoleskakken er igennem hvert 
år. 
 
Så mange af jer vil kunne forvente at blive opsøgt af et FU-medlem, der vil opfordre til at støtte 
projektet. Man må selvfølgelig også gerne selv henvende sig. 
 
Donationer er fradragsberettigede hvis vi må indberette cpr-numre sammen med navnene, 
naturligvis under iagttagelse af anviste formelle GDPR-sikkerhedskrav. 
 
Giveren ønsker at være anonym indtil aftalen er realiseret, men jeg kan sammen med Steen Juul 
Mortensen, som har været en uvurderlig hjælp i forhandlingerne, indestå for donorens seriøsitet 
og identitet. 

Jeg er på unionens og de unge talenters vegne dybt taknemmelig for denne generøsitet og omsorg 
for Dansk Skak Unions frem d, jeg håber i vil hjælpe os med at realisere ordningen, og sammen 
med mig glædes derved. 

 

Steen Juul Mortensen takkede for god ro og orden og afslu ede delegeretmødet med en 
opfordring l at udbringe et leve for Dansk Skak Union.  

 

 

Steen Juul Mortensen, dirigent                                            Thomas Hauge Vestergård, referent 


